ЖУРНАЛЬНЫЙ ГИД: СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ И ФИЛОСОФСКИЕ НАУКИ НА ЮГЕ РОССИИ

Данная рубрика представлена в нашем журнале второй раз. Ее замысел — отразить новые тенденции в развитии философских и социологических наук на Юге России. Инновационные подходы в науке обычно отражаются в научных журналах, а потому нам представляется необходимым указать на основные статьи, опубликованные в ведущих журналах Юга России. На этот раз мы не ограничились исключительно перечислением опубликованных статей — содержание наиболее интересных статей отражено в представленных аннотациях.

ВЕСТНИК АДЫГЕЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕР-СИТЕТА. СЕРИЯ 1: РЕГИОНОВЕДЕНИЕ: ФИЛОСОФИЯ, ИС-ТОРИЯ, СОЦИОЛОГИЯ, ЮРИСПРУДЕНЦИЯ, ПОЛИТОЛО-ГИЯ, КУЛЬТУРОЛОГИЯ. 2014. № 4

Философские науки

Онищенко В.Л., Лагутин А.О. Ноосферная концепция В.И. Вернадского как регулятивная парадигма в условиях глобализации (по материалам творческого наследия В.И. Вернадского).

В статье рассматривается ноосферная теория В.И. Вернадского с точки зрения ее концептуальной направленности и регулятивного значения в контексте глобализационного процесса. Выявляются общие признаки глобализации и ноосферогенеза. В настоящее время вопросы, связанные с глобализацией, включаются в состав наиболее актуальных философских и социологических проблем. Наряду с проблемами глобализации, космополитизма, компьютерных коммуникаций, экологии, устойчивого развития, рационализма и культуры внимание ученых и философов в течение последних десятилетий привлекает ноосферное учение В.И. Вернадского. В этих условиях фундаментальные положения ноосферного учения могут выполнять регулятивные функции, выступая, прежде всего, в качестве ориентиров социальных программ природоохранной деятельности, экологического образования и воспитания, научных исследований.

Хакуз П.М., Гура А.Ю., Лакербай З.К. Вопрос как исполнение вопрошания.

Социологические науки

Аракелов А.В., Алиева М.Ф. Система образования в условиях глобализации.

Балаев Р.С. Ценностный конфликт как фактор рисков и угроз экзистенциальной безопасности личности в информационном обществе.

Лактионова М.А. Особенности феномена женского терроризма: региональный аспект.

Михайлюк В.А., Кузнецов А.И. Антикоррупционный стандарт поведенческой модели сотрудников органов внутренних дел.

 $Oдинцов\ A.B.$ Кризис мультикультурализма и вызовы деструктивных идеологий в информационном обществе.

Посухова О.Ю. Эксклюзивность каналов социальной мобильности в условиях неравенства в российском обществе.

В статье предпринята попытка доказать, что в настоящее время каналы социальной мобильности, доступные ранее для большинства россиян, меняют свой статус на эксклюзивные, а также появляются новые каналы, ограниченные для массового использования. Эксклюзивность каналов обусловлена как институциональными ограничениями, так и теми ресурсами, которыми обладают члены общества в реализации жизненных стратегий. Снижение интенсивности социальной мобильности позволяет говорить не только об устойчивости и стабилизации стратификационной системы российского общества, но и о том, что наблюдается постепенная закрываемость социальных слоев. Селекция основана на искусственных ограничениях, обусловленных неравенством в доступе к ресурсам и эффективным каналам мобильности.

Ханаху Р.А., Афасижев Т.И., Цветков О.М. Кавказская война в дискурсе социологии.

Шогенов М.З., Шогенова Ф.З. Ценностно-нормативные ориентации современной молодежи: социологический взгляд.

ВЕСТНИК АДЫГЕЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕР-СИТЕТА. СЕРИЯ 1: РЕГИОНОВЕДЕНИЕ: ФИЛОСОФИЯ, ИС-ТОРИЯ, СОЦИОЛОГИЯ, ЮРИСПРУДЕНЦИЯ, ПОЛИТОЛО-ГИЯ, КУЛЬТУРОЛОГИЯ. 2015. № 1

Философские науки

 $Aвдеев \ \bar{E}.A$. Национальное государство, нация и этнос в контексте глобализации: социально-философский анализ.

Буряк В.В. Глобальные трансформации и тренды интернетизации.

Глобализация — это современный этап эволюции биосферы и ноосферогенеза. Характер глобальных трансформаций отражает ключевые особенности нынешнего этапа социокультурного развития, что определяется ходом планетарной информатизации. Высокотехнологичная коммуникация — важнейший фактор ноосферогенеза. Цель статьи — показать прямую взаимосвязь между экспоненциальным расширением инфосферы и глобализацией. Общая идея представленной работы может быть сформулирована таким образом: размещение темы планетарной мобилизации в контексте глобализации. Главная тема статьи — комплексный анализ взаимодействия информационных технологий и глобализированной коммуникации. Интеллектуальный вклад автора состоит в анализе глобальных трендов интернетизации и высокотехнологичной коммуникации в качестве факторов ускорения планетарных трансформаций.

Ильинова Н.А. Междисциплинарность как характеристика гуманитарного познания в концепции Л.Н. Гумилева.

Хорошилов А.А. Фотография и визуальное восприятие.

Социологические науки

Болгарева К.Р. Социологическое измерение отношения студентов к рекламе: постановка проблемы.

Журченко Е.Б. Формирование культуры толерантности студентов в контексте межкультурной коммуникации.

Каспаров А.Р. Общественное мнение россиян о деятельности органов внутренних дел (на материале Республики Адыгея).

Кузнецов А.И. Социокультурная специфика профессиональной социализации в процессе получения высшего образования в системе органов внутренних дел.

Морозова Я.В. Оценка профессиональной компетентности российской молодежи в условиях современного рынка труда и профессиональнотрудовых отношений.

Севрюгина Н.И. Коммуникативная задача убеждения в межкультурной коммуникации.

Сташ Ж.А. Инновационные технологии в предупреждении девиантного поведения молодёжи в регионе (на примере Республики Адыгея).

Тешев В.А. Сравнительный анализ содержания дуальной формы образования в Германии и России.

Хлабыстова Н.В. Взаимодействие института высшего профессионального образования и рынка труда в современном российском обществе (на примере Краснодарского края).

Одной из актуальных проблем современного российского общества являются проблема взаимодействия института высшего образования и рынка труда, а также изменение требований при трудоустройстве к специалистам. Трансформационные процессы современного российского общества порождают новые требования работодателей к специалистам при трудоустройстве. На сегодняшний день работодатель при трудоустройстве обращает внимание не только на профессиональные компетенции специалиста, но и на универсальные компетенции личности. В данной статье анализируются результаты социологического исследования, направленного на изучение требований работодателей к специалистам, а также изучение модели взаимодействия рынка труда и института высшего образования (на примере ФГБОУ ВПО «Кубанский государственный технологический университет»). Важно выявить критерии, определяющие успешное трудоустройство выпускников, т.к. именно этот показатель является одним из основных факторов выбора вуза абитуриентами. Данное социологическое исследование поможет администрации вуза улучшить взаимодействие с работодателями и вести подготовку конкурентоспособных специалистов на рынке труда.

Чефонова Е.А. Социальное партнерство в социально-культурной сфере: контекст развития проектной деятельности в условиях муниципального образования.

ВЕСТНИК СЕВЕРО-КАВКАЗСКОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО УНИ-ВЕРСИТЕТА. 2015. № 1

Социологические науки

Алиева Р.М. Концепции и интерпретации человеческого потенциала в социологическом знании.

Приводятся результаты теоретического анализа социологических концепций и интерпретаций человеческого потенциала, выявляются соотношения, устанавливаемые их авторами между понятиями «человеческий потенциал» и «человеческий

капитал», дается авторская дефиниция понятия «человеческий потенциал».

Арсланова З.А. Социологический анализ социально-профессиональной идентификации социальных работников в Республике Дагестан.

Байрамкулова Д.Д. Междисциплинарный подход к изучению социального здоровья женщин репродуктивного возраста.

Галкина Д.В. Социализации подростков в контексте теории пространственно-временной динамики социализационного процесса.

Коныгина М.Н. Теоретико-методологические подходы социологического исследования социально помогающей деятельности.

Кузнецов Д.О. Гражданская социализация современной российской молодежи: факторы и риски.

Побоженская Е.А. Социологическая интерпретация понятия «социально-профессиональная мобильность».

Cаенко Π .A. Социальная ответственность учащейся молодежи: результаты исследования.

Тайсаева Б.М. Социологический анализ положения женщины в сфере трудовой занятости.

Уиумиева~ К.Ю. Социологический анализ качества государственных бюджетных услуг и их влияние на социальное самочувствие населения. Шилкина~ Е.Л.,~ Подольская~ О.Б. Теоретические подходы к определению социального государства.

В данной статье на основе анализа англоязычной литературы систематизированы основные тенденции теоретизирования социального государства в европейском обществознании.

ВЕСТНИК СЕВЕРО-КАВКАЗСКОГО ФЕДЕРАЛЬНОГО УНИ-ВЕРСИТЕТА. 2015. № 2

Социологические науки

Барсукова Т.И., Максимов В.Ю. К вопросу о социальноэкономическом и идеолого-политическом позиционировании современной России.

Авторы предлагают использовать при анализе состояния конкретного государства такие его характеристики, как социально-экономическая формация, государственная идеология и социально-политическая практика. Предпринимается попытка охарактеризовать с данных позиций современное состояние Российской Федерации.

Лушников Д.А. Социализации как угроза: инверсия в механизм социальных изменений и дезорганизации.

Митрофаненко В.В. Российско-американское партнерство в социальной работе: проект обмена студенческими стажировками в интересах защиты детей.

Митрофанова С.В., Малько В.А. Состояние и анализ деятельности многофункциональных центров предоставления государственных и муниципальных услуг в городе Ставрополе.

Попов М.Е. Конфликты идентичностей и социокультурная интеграция в современной России.

Пушкарева Е.А. Социальные функции и дисфункции пожилой семьи в современном российском обществе.

В данной статье рассмотрены социальные функции семей пожилых людей в современном российском обществе. Предложена авторская классификация социальных дисфункций пожилой семьи. Подробно рассмотрены последствия нарушения функций и причины их возникновения.

Серветник О.Л., Черкова А.С. Новостной контент в условиях цифровой глобализации.

Сигарева Е.П., Сивоплясова С.Ю. Особенности формирования брачного и репродуктивного поведения студенческой молодежи в южных регионах России (на примере г. Ставрополя и г. Буденновска).

ГУМАНИТАРНЫЕ, СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И ОБ-ЩЕСТВЕННЫЕ НАУКИ. 2015. № 3

Философские науки

Олехнович И.Б. Зависимая личность в современном российском обществе в контексте социально-философского исследования.

В данной статье тезисно изложена часть исследования, связанная с социально-философским анализом зависимой личности. Внимание обращается на фактор социальной среды в формировании и проявлении зависимой личности, ее поведенческие практики в современном российском обществе, что заставляет говорить о заполнении исследовательской лакуны в такой масштабной категории, как зависимость. Представлены феномен социальной адаптации зависимого поведения, характеристики и особенности зависимой личности. Исследовано влияние экспансии массовой культуры с тематикой зави-

симости и патологической зависимости в условиях изоляции межличностных контактов, позволяющее определить российское общество как общество социальной зависимости и социальных отклонений.

Семешкина Т.В. Метаморфозы творческого процесса в учебном архитектурном проектировании.

Пальчинская М.В. Социокультурные детерминанты становления информационного общества.

Мочалов К.С. Об особенностях становления времени в условнорефлекторной знаковой деятельности: знак и время.

Зайцева И.В. Формирование деонтологических основ в раннехристи-анском обществе.

Бандурин A.П., Бандурин B.A. Социальная рациональность в знаниевом контексте повседневности современного общества.

Социологические науки

Курило С.Н. Укрепление коллективных отношений в семье как основа развития потенциала и самореализации личности.

Абдулкаримов Р.Н. Исследование государственного управления военно-промышленного комплекса в Российской Федерации.

Шахбанова М.М., Лысенко Ю.М., Нурилова А.З. Этнокультурные компаненты воспроизводства этнической идентичности русскоязычного населения Республики Дагестан.

Саранчева Н.В., Диденко И.В. Ценность интересной работы в социальных позициях российской студенческой молодежи.

Рыболовлева О.А. Профессиональное развитие персонала организации – компетентностный подход.

Репинская О.В. Сотрудничество в Центрально-Азиатском регионе как концепт евразийской антитеррористической безопасности.

Косинов С.С., Крячко И.А. Методологические проблемы изучения государственной политики России в области туризма.

Попов С.Ю. СМИ как инструмент информационной политики Союзного государства России и Белоруссии.

Перов Г.О., Самыгин С.И., Тумайкин И.В. Молодежная безработица в науке как фактор накопления рисков социальной безопасности России.

Статья посвящена проблеме молодежной безработицы в науке. Обозначены основные причины и предполагаемые негативные последствия молодежной безработицы в сфере науки. В связи с системным характером изучаемой проблемы показана необходимость повышенного внимания к ней со стороны

государства и общества. Основным лейтмотивом решения изучаемой проблемы в статье являлась необходимость наиболее полной реализации национального человеческого капитала. Доказано, что создание структурного капитала общества в наибольшей степени будет способствовать системному укреплению социальной безопасности России.

Коларькова О.Г., Серебрякова Т.А. Проблема социализации личности с позиции ретроспективного подхода.

Касьянов В.В. Феномен невежества в условиях радикальных и социальных практик современной России.

Жидяева Е.С., Самыгин П.С., Самыгин С.И. Особенности формирования правосознания учащейся молодежи в современном российском обществе.

Дятлов А.В., Сажин П.В. Гражданское общество.

Горин В.С. Оппортунизм и ревизионизм под знаменем марксизма.

Голубев Д.С. О структурно-динамических факторах результативности международного посредничества в интернационализированных конфликтах.

Глебова А.Н. Эволюция местного самоуправления в России (социологический анализ на примере вечевого самоуправления).

ГУМАНИТАРНЫЕ, СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И ОБ-ЩЕСТВЕННЫЕ НАУКИ. 2015. № 4

Социологические науки

Исмаилова К.А. Контроль качества образования в России: социологический аспект.

Шиловцев А.В. Социальная безопасность личности в условиях социальной нестабильности и неопределенности: от страха – к уверенности.

Черевко М.А. Профессиональное самоопределение молодежи в контексте научного знания.

Чарышева С.Р. Тетраэдр лидерства и управленческая продуктивность в современных социально-экономических условиях.

Xомутинникова Л.В. Мотивация как проблема образовательного процесса в колледже.

Тованчова Е.Н., Шлеверда И.Н. Транспарентность власти как основа формирования положительного имиджа органов государственного управления.

Тарасов В.В. Переподготовка и повышение квалификации кадров в системе высшего образования как средство борьбы с социальным риском безработицы.

Радионов М.В. Информационная безопасность: социологическая концептуализация.

Пусько В.С. Взаимосвязь фундаментальных и прикладных исследований в современной науке.

Миронова А.А. Стратегическое планирование в системе социального управления городом.

Машуков Х.В. Специфика становления негативных отношений межнационального и межконфессионального характера у молодежи и подростков.

Крылова И.В., Черникова А.Д. Теоретико-концептуальная база исследования вопроса о социализации личности в информационном обществе. Данченко-Морозова Л.В., Селезнёв И.А. Перспективы взаимодействия гражданского общества и социального правового государства в России. Вяткина Н.В. Категория социального успеха в представлениях менеджеров среднего звена.

Верещагина А.В., Самыгин С.И. Военно-политическая безопасность в системе социальной безопасности России: социологический ракурс теоретической рефлексии.

В статье рассматриваются теоретические аспекты исследования военно-политической безопасности как важной составляющей системы социальной безопасности, обеспечение которой предполагает необходимость учета специфики каждого из видов безопасности в их взаимной обусловленности. Задача обеспечения безопасности становится ключевой во многих программных проектах развития государств, мирового сообщества, но очевидно, что для ее реализации необходима идеология безопасности, функциональное предназначение которой, по мнению Ю.Г. Волкова, как раз и состоит в выведении на операциональный уровень политики безопасности, нахождении точек соприкосновения здравого смысла и сферы высшей политики.

Васьков М.А., Самыгин С.И. Идеология гражданской идентичности в управлении российским городским пространством.

Асланов Я.А. Патриотическое воспитание молодежи: современные тенденции и технологии формирования.

Авдеев Е.А. К проблеме утраты ценностных оснований личностной идентичности в современном обществе.